
IL MIRABOLANTE FORMULARIO DI FISICA TECNICA   V 3.2 
 

RICHIAMI ALLE UNITÀ DI MISURA 
 
1Kg = 1 Kp/g dove 1 Kp = 9,81 N 
 
1 UTM = 9,81 Kg      Pr. assoluta = Peff. + Patm.  
1 bar = 105 Pascal   
1 atm tecnica = 1 Kp/cm2 
1 atm = 101325 Pascal = 1,0332 Kp/cm2 

 
T(K) = T (°C) + 273      1 Kcal. = 4186,8 J = 4,1868 KJ 
32 °Fahrenheit → 0 °C     1 Kcal./h = 4,186/3600 s = 0.00163 KW 
212 °Fahrenheit → 100°C     1 KJ/s = 1 KW 
        1 KW = 860 Kcal./h = 102 Kp*m/s 
1 CV = 75 Kp*m/s      1 KW = 1,36 Cavalli Vapore 
 
 
TERMODINAMICA: PRINCIPI E TRASFORMAZIONI 
 
1° principio: WQU +=∆     2° principio: 0>∆S  
con tMCvU ∆=∆ *  
 
TABELLA CP/CV  PER I GAS 
 

Mol Gradi libertà Cv Cp γ  
Monoatomico 3 3/2 R 5/2 R 1,66666 

Biatomico 5 5/2 R 7/2 R 1,4 
Poliatomico 6 3R 4R 1,3 
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ISOCORA (V COSTANTE) 
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ISOTERMA (T COSTANTE) 
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ADIABATICA (Q = 0 ) 
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Se q-s 0=−=∂ TdSQ  isoentropica 



 
 
 
 
 

 
 
ENTROPIA 
 

T
QS =   dove Q è il calore scambiato e T la Temperatura della Sorgente di Calore 
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ENTALPIA → PVSTHPVUH ∂+∂=∂⇒+=  
   SE ISOBARA E Q-S → QH =∂    SE GAS PERF. → TNCpH ∆=  
 
GIBBS → TSPVUG −+=  
        SE ISOBARA E ISOTERMA → .cos0 tGG =⇒=∂  

POISSON (NO ADIABATICA MA ISOENTROPICA) → 
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VAPORE ACQUEO E CICLO RANKINE 
 

TITOLO DI VAPORE 
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TITOLO DI VAPORE ISOENTROPICO 
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( )lv hhXh −∆=∆  and so on… 

 
 
 

POLITROPICA (PVn = Costante) 
 





















=∞=
∞==

==

==

CvCxNIsocora
CxnIsoterma
CxCv

CpnAdiabatica
CpCxnIsobara

1
0

0

 

ISOENTROPICA (S COSTANTE) 
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CICLO RANKINE NORMALE 
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CICLO RANKINE SURRISCALDATO 
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MACCHINE TERMICHE 
 
 

• MACCHINA CHE SCAMBIA CALORE CON DUE DEPOSITI Q-S 
 

 
 In generale → QH + QC + W = 0 
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N.B. 
Trasf. 3→4 è 
isoentropica 

34 ss is =  

Pmin = P1 = P4 
Pmax = P3 = P2 
Tmax = T3 



• MACCHINE DIRETTE 
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 W > 0 se il lavoro è entrante. W < 0 se il lavoro è uscente 
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• MACCHINE INVERSE 
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N.B.  QH è il calore ottenuto. QC è quello ceduto. 
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CICLO DI CARNOT   (due adiabatiche e due isoterme) 
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nei cicli: Q=-W    e    ∆U=0 
 
 
CICLO OTTO (due adiabatiche e due isocore) 
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CICLO JOULE-BRYTON (due isoterme e due isobare) 
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CICLO DISEL 
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Se simmetrico: 
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IRRAGGIAMENTO 
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Potenza radiante  4TE n δ=  
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Negli altri mezzi sostituisci C1 con 21 / nc (n= indice di rifrazione) 
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Potenza scambiata  )( iniii GEAQ −=  
 
Potenza scambiata tra superfici  )( 44
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Potenza entrante dal cielo Q= iskyskysky JAf , = iskyisky AfT ,

4δ  (in corpo nero) 
 
Brillanza J= GTs ρεδ +4  

εαρ −=−= 11  (per superficie grigia) 
J= nE  (per superficie nera) 
 
Potenza irradiata   S )( GE α−=     (se lastra è adiabatica non irraggia GE α=⇒  
 
Analogia elettrica 
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Solo per corpi neri: 
legge reciprocità: 2211 FAFA =  
 
legge simmetria 
 


